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心理咨询中心在本科生中开展抽样心理测试
5月17日至6月8日，心理咨询中心在全校范围内进行了心理状况抽样测试。本次测试的对象是除大一新生以外的各年级的一半学生。组织此次测试，旨在通过对比此次测试结果与入学时测试结果，分析学生心理健康和人格的发展变化情况，进一步了解在校大学生的心理健康发展状况，探索学生在校期间的心理发展变化以及人格发展的影响因素，提高开展心理健康教育工作的针对性。此次测试共56场次，经统计全校共有11000多名学生参加测试。

在组织测试中，心理咨询指导中心合理安排，科学组织，对各学院的心理测试进行指导和帮助，及时有效地解决了各学院心理测试过程中遇到的各种问题。在测试过程中心理咨询中心对学院组织的每场测试都派出督导老师，确保心理测试结果的可靠性。各学院认真组织，由经验丰富的辅导员担任主试，按要求挑选测试学生，组织现场答题，从督导情况看，各学院组织的认真有序，完全符合规定要求。本次心理测试时间紧、任务重，尤其是部分03级学生临近毕业，组织起来有一定困难。各学院相关教师克服了重重困难，精心组织，合理安排，使心理测试工作得以顺利开展。
《心泉—宣传周专刊》报在广大同学中受到好评

心理健康教育宣传周刚一结束，心理咨询指导中心趁热打铁，将《心泉--心理健康宣传周专版》发到了全校学生宿舍，受到了同学们的热烈欢迎。本期报纸由心理健康协会成员负责发放，累计发放量达到近五千份，得到了大家的一致好评。
本期《心泉》以山东大学第七届心理健康宣传周系列活动为主要内容，对精彩纷呈，形式多样的系列活动进行了精彩盘点，高度浓缩，并作了经典回顾总结，如“走进心灵”心理健康教育６６场主题讲座，“我的情绪我做主”心理沙龙活动，山东大学心理情景剧大赛，趣味心理运动会，心理电影大放送等等活动，《心泉》报都作了精彩回放。改版的“心灵感语” 板块还刊载了多篇同学们自己的获奖心理文章，内容丰富而思想深刻。该报配之以大量图片，沉甸甸的信息含量很好的总结了心理健康教育宣传周的各种活动。

据悉，《心泉》报已经在学生公寓中发放，引起同学们的高度关注，好评如潮。记者随机采访了几个学院的同学，同学们均表示对山大心理健康教育宣传周和心理咨询指导中心《心泉》报的满意。接受采访的历史文化学院几位同学更是对宣传周所推出的系列活动充满溢美之词。部分亲历者看到《心泉》报纸后勾起了心中美好的回忆，跟记者侃侃而谈，意犹未尽。

“感恩母校 展望未来”毕业生团体辅导活动成功举行
6月8日至17日，心理咨询指导中心在部分毕业生中精心组织了十场“感恩母校，展望未来”毕业生团体辅导活动。十场活动分别在物理与微电子学院、外国语学院、化学与化工学院、 生命科学院、药学院、管理学院、能源与动力工程学院、电气工程学院、数学与系统科学学院、口腔医学院等十个学院展开。心理咨询指导的十名工作人员分赴各学院主持团体辅导，相关学院的毕业班辅导员密切配合，毕业生热情参与其中。
“感恩母校，展望未来”团体辅导由心理咨询指导中心统一组织，使用统一的活动方案，各主持老师灵活实施。团体辅导过程中动静结合，既有互动的形式，更有内心的体验与感受，让大家在活动中感悟。新颖的交流方式很快使陌生的同学间关系融洽起来，大家一起分享记忆、畅想未来。活动共由五个环节组成。首先，同学们围成两个同心圆，同轴上的两个同学互相面对、真诚沟通，通过外围同学的转动，表达彼此的问候，消除陌生感。“成长三步曲”这个游戏使同学们放弃了原有的拘谨，加深了沟通，成为了可以敞开心扉的好朋友。在“回忆过去”环节，同学们各自写出大学时期最想感谢的三个人和最难忘的三件事。同学们有的谈父母、老师、同学，有的谈恋爱失败、同学情谊、找工作时的艰辛，说到动情处，有的同学不禁潸然泪下。在“展望未来”环节中，同学们有的希望学术上有所成就，有的希望能够在事业上有所建树……最后一个环节，每人背上贴一张纸，让其他同学为自己写下祝福，然后取下自己宣读，与大家一同分享。
此次活动是“载着青春的梦想启航——2007届毕业生告别母校活动方案“的一个重要组成部分，它为毕业生提供了感恩母校，自信面对未来的舞台。
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依托五级网络  扎实做好危机干预工作
今年上半年，心理咨询指导中心改进心理危机干预的方法，以“学校—学院—班级—宿舍—个人”五级预警干预网络为依托，发挥各级网络的作用，扎扎实实做好危机干预，多次避免了危机事件的发生。一方面，对出现的危机学生及时进行干预辅导，另一方面，工作重心前移，对以前发生危机的学生进行跟踪回访，了解学生的心理与行为变化情况。上半年，心理咨询指导中心共成功干预心理危机43次，其中，已经出现比较明显的自杀、攻击企图或明显精神疾病症状的学生16人次，尚未出现非常明显的自杀企图或精神分裂症状但需要重点关注的学生27人次。
心理危机干预工作事关学校的安全稳定与和谐，关系学生的身体健康和生命安全。心理咨询指导中心的每一位老师深知这项工作的责任与分量，在平时尤其是考试前与临近毕业的关键时段，时刻保持高度的警觉性，对学生中出现的危机苗头，与学院辅导员一起深入细致的做好工作。由于心理危机干预工作经常事发突然，需要具有很强的奉献精神，中心的老师不管是节假日，还是深夜，随叫随到，毫无怨言，以高度责任感和使命感做好工作，改善有关学生的心理健康状况，避免危机的发生，为创建和谐校园做出自己的贡献。
心理咨询指导中心举办第三期心理咨询师培训班

6月24日上午9时，山东大学第三期心理咨询师培训班在东区新校大学生活动中心开班。开班仪式上，山东大学心理咨询指导中心吴少怡主任主持，省劳动与社会保障厅训练中心有关工作人员与会，49名学生工作人员参加了培训。首场培训由山东大学哲学与社会发展学院耿爱英副教授课。培训分为两个阶段，第一阶段主要学习理论知识，在暑假前集中进行，第二阶段主要学习实践操作部分，在暑假后组织。

      近年来，山东大学十分重视提升辅导员队伍的整体素质，出台了《关于加强学生辅导员队伍职业化、专家化建设的意见（试行）》，加大了辅导员培训力度。心理咨询指导中心在辅导员的职业化、专家化工作中作了积极探索，先后与劳动厅合作开展了三期心理咨询师培训班，共培训辅导员121人，其中38人已获得国家心理咨询师资格证书。
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“走进心灵”系列讲座――同学们喜爱的“心灵套餐”

“走进心灵”心理健康教育系列讲座，是山东大学心理咨询指导中心历年来为广大同学量身定做的“心灵套餐”。其目的在于进一步普及心理健康知识，提高学生的心理健康意识，促进学生的个性和人格健全发展，在广大同学当中获得了一致好评，对学校的大学生心理健康教育工作起到了很好的推动作用。讲座重点关注学生的个性发展和创造力培养方面，分上、下半年开展，上半年于3月份~5月份进行，以“发展健全人格，创造完美人生”为主题，全校各学院06级学生全部参加，在各学院的积极配合下，上半年讲座已全部落实，共开展讲座66场。

心理健康教学工作日益受到学生欢迎

    本学期心理健康教育共开设课程五门，累计选课人数达1228人，分布在五个校区，基本满足了同学们的选课需要。目前，我校的心理健康教育教学，紧紧围绕学校人才培养目标，向着更加规范化、制度化的方向迈进，取得了可喜的成果，在授课内容、授课方式以及教师管理方面取得了新的成绩。 

一是注重教学质量。为了提高授课质量，中心两次组织专兼职教师集中备课会，统一授课内容，规范授课方式，鼓励教师更多地将案例分析的形式引入了课堂，活跃了课堂气氛，更好地提高同学们的积极性。在选聘的教师上课前，组织试讲，由具有丰富经验的教师听课，达到上课的基本要求后，方可上台讲课。二是提升教师业务素质。目前，我校心理健康教育课共有专兼职教师38人。为了提高兼职教师的专业水平，心理咨询中心对兼职教师进行了一系列的专业培训，接受专业性的心理学培训。通过学习，已有20余名授课教师取得国家心理咨询师资格，许多授课教师掌握了相关的团体辅导知识，将团体辅导的知识应用到了授课过程中来，使同学们在体验式的教学过程中更好地探索自我，成长自我。
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